

随着艺术类院校的扩招，艺术类毕业生就业难的问题日益突出。油画这种传统的艺术专业，不同于为了跟社会岗位需求相结合而开设的数码媒体、工艺美术等实用型专业，而在就业时面临着越来越多的尴尬，几乎很少有单位真正需要油画专业的学生，许多毕业生涌向了与专业有点“关系”的岗位，甚至，直接选择——漂。

谋份职业，还是为梦想“漂泊”？

高等艺术院校油画专业毕业生生存状况调查

本报记者 侯丽



油画毕业生的迷茫 叶小开作

油画专业毕业生生 存状况抽样调查

案例一：为了梦想选择“漂”

王晓林是北京某著名美院油画系的应届本科毕业生，其实在去年，父母曾找关系安排他到当地某画院工作，但他不想回老家。虽然今年7月就毕业，但他一点也不着急。王晓林说，他早就对未来做好了规划，无论多么艰难，都会在北京“漂”着。上学期间，他的一些作品已在潘家园等艺术交易市场拿到了实际的收益，但许多都是临摹之作，并不能显示自己的风格，谈不上“创作”。最近，他正在与某经纪人协商，希望能参展北京一号地艺术品区某画展，借此积累一些人脉资源，推广自己的作品。然而，他也坦言，未来很渺茫，他只是在为梦想“使劲地撑着”。

案例二：“曲线救国”，边经商边创作

姜明在某省艺术学院读油画专业，上学期间就听师哥师姐们说，若没有很高的才华能卖出画去，就准备毕业后就失业吧。所以，他未雨绸缪，在校期间辅修了工艺美术设计，并积累了一些社会实践经验。毕业实习时，姜明联系到当地一家广告公司，并用自己的油画专业特长，有创意地帮公司做了一单漂亮生意。后来，客户方为了压低成本，单独与他联系，希望避开

实习公司，与他私下合作。于是，姜明在同学中组织了一个十人团队，昏天黑地般干了半个多月，拿到了自己踏入社会的第一桶金。毕业在即，姜明已成立了自己的设计公司。他认为，在当今这个时代，穷困潦倒是不可能创作出好作品来的，一根筋地扑在看不到未来的油画创作上，会受到来自社会和家庭的许多压力。他希望通过经商达到较好的生存状态，“曲线救国”，继续油画梦。

案例三：创作与研究相结合

刘雯雯今年油画专业研究生毕业，已在老家联系到一所高校任职，她是今年5位同学中唯一与高校签约找到“铁饭碗”的。至于其他许多同学留在北京，她认为每个人都有自己的梦想，她的梦想是有稳定的工作，稳定的家庭。在高校一方面能做研究，另一方面还可以较轻松地进行创作。“对于一个学油画的女孩子来讲，留在北京做‘漂一族’太艰难了，我更喜欢把油画当做个人乐趣、终生的乐趣去追求。在高校任职对我来说很适合，也是个相对完美的选择。”

油画系毕业生去 向：“签约率并不能说明 太多问题。”

中央美院就业指导中心王老师对记者说，今年就业形势比较严峻，这是所有院校都面临的难题。中央美院专业设置比较稳定，像设计、建筑等专业一般去向是建筑研究所、设计公司等，像造型类的专业在游戏公司等从事设计的较多，还有一部分毕业生会到各地的职业学校、高等院校等从事相关教育工作。“油画系是纯艺术专业，是中央美院的‘油老大’，许多人不愿找一份固定工作，更喜欢做自由职

业，保持自己的创作空间。”该负责人称：“我们从来不对美院各专业进行比较，不同专业之间也没有可比性，更不是就业率的数据就能说明问题的。”

据清华美院就业指导中心的何老师介绍，清美绘画系有版画、壁画、中国画、油画4个专业，油画系毕业生的数量很少。据统计，本科阶段的油画专业毕业生一般选择较自由的职业，研究生阶段的油画系毕业生一般重视研究和创作相结合，有些会选择毕业后去高校任教。

“今年油画专业本科段有10个毕业生，其中1人被推荐保送攻读研究生，1人考取研究生，1人基本确定去某画院工作，其他毕业生一般都选择与画廊合作，进行自由创作。”清美油画专业某老师介绍，油画专业硕士毕业生今年只有3人，1人在家人的帮助下找到了工作，但就业方向与油画创作无关，其他人选择“漂”（自由创作）。

据调查，北京各大高校的油画专业毕业生一般数量较少，一部分毕业生选择“漂”是为了继续进行油画创作，并不是因为找不到接收单位，而是找到对口的岗位较难。

业内人士称，油画专业不是实用型的课程，除了一些画院、高校等，许多单位并不真正需要油画专业毕业生，若与所学结合不好，许多毕业生也不想委身不合适的岗位，所以大部分选择自由创作，与画廊等进行松散的合作，毕业后以“漂”的形式继续寻找自己的梦想。

另有专家指出，油画跟其他艺术一样，欠缺实用，但对人的艺术

素养的提升很有帮助。学生在选择这一专业之初，就应该做好心理准备，学习油画的人并不可能都成为艺术家。然而，有了这样的素养，如果再提高自己其他的技能，可以从事油画经纪、画廊老板、广告公司美术指导等许多与艺术有关的行业。“目前的艺术类高校不是职业教育，是对学生艺术素养的培育，大家首先要明白这个道理。这并不意味着高校不负责任，不关心学生就业，而是油画的专业性质所决定的。况且，社会也需要一些创造力强的、有艺术自信的毕业生从事自由创作。”

根据近日人力资源和社会保障部发布的最新消息，今年高校毕业生就业矛盾比较突出，一季度应届毕业生签约率为20%到30%，油画专业毕业生签约率更低些，但“签约率并不能说明太多的实际问题，如果从生存状况来讲，油画系毕业生并不是最困难的群体”，业内人士称。

油画专业毕业生面 临多重压力

毕业生选择自由创作，难免要与各种画廊合作。一些画廊对高校美院毕业生、尤其是对比较有名的美院毕业生有着既爱又恨的复杂感情。潘家园游艺画廊的游总告诉记者讲述了这些年与油画专业学生合作的体会。他说，“油画专业在校生或刚毕业的学生作品一般都不太适合画廊。平时也有一些油画专业的学生来找我们合作，但大多数毕业生的风格跟市场结合得并不好。另一方面，北京一些著名美术院校的学生很认同自己的作品，往往要价较高，甚至动辄几千、上万，我们可以理解他们的辛苦求学及高起点的创作实践，但画廊首先是为赚钱，不可能承担太高的风险。‘心高气傲’‘眼高手低’并不适合以经营为目的的画廊，实际上，画廊更喜欢技巧比较娴熟的画家，而这与学历的高低并没有必然的联系。”

北京一号地国际艺术区某公司执行董事陈小江对记者称，他们这边吸收的主要是较成熟的职业画家。宋庄某画廊老板称，油画毕业生许多情况下处于较尴尬的境地，大部分处于只投入不产出的状态：创作的很多，卖出去的很少。

据记者的问卷调查显示，目前油画专业毕业生面临着多重压力：一是“创作焦虑症”。许多学生在上学期间就向画廊、经纪人等推荐自己的作品，专业要求与市场需求会有些差距，有些学生感到迷茫，有的会继续坚持自己的艺术追求，有的会逐步向大众市场靠拢。这种由学校到社会的过程造成了一部分学生的“创作焦虑”。

二是来自社会和家庭的“职业压力”。大部分父母都希望孩子能有个稳定的职业，没有父母喜欢孩子从事“吃了上顿没下顿”的工作。选择以“漂”的形式进行自由创作的油画专业毕业生相对来讲处于职业的不稳定状态。所以，他们在择业时不仅需要自身鼓足勇气、加强自信，还要费尽心思去面对来自家庭和社会的压力。有些在坚持了

一段时间后看不到现实成效，也只能寻找相近行业临时就业，或者干脆转行。

油画教学需开创新 模式

专家称，油画毕业生更好地受益于教学，才能更好地学以致用。比如中央美院的工作室制教学。目前中央美院油画系设有第一、第二、第三、第四工作室和基础教研室、研修班工作室，实行导师工作室教学体制，有利于学生更好地进行创作。

知名画家楼家本称，学生在学校里的学习大多是ABC式程式化学习，并不代表毕业后就一定达到创作上的高度，学生毕业后首先考虑的当然是生存，但不管他从事何种工作，如果心中有油画，有自己的艺术追求，进入社会后的阅历会增进其艺术修为。油画并不是一味地去画就可以画好，而是要放到更广阔的社会里去实践、去体验，慢慢地丰富自己的艺术生命。作为学校和教师要因势利导，对学生做出指导，至于学生将来能否创作出好作品，主要靠自身的追求，靠自己去把握。

楼家本特别强调了艺术“创新”的问题。一方面，个人要不断地寻求艺术上的创新，在学习油画的同时，要加强对传统文化的修养，只有跟本民族的文化结合起来，才能创作出有生命力、有感染力的油画作品。另一方面，油画专业要培育现代教育体系，要逐渐寻找到具有独特的民族方向的教学道路，当然，这需要高等院校的师生一起努力去完善。他强调：“致力于创作的学生应该用‘史观’的视角来审视油画事业，要放到一个较长的时间段或历史阶段里审视自己的作品、考虑自己的发展。高

等美术院校的学习是难得的机会，这个阶段不在于能够画出多么有名的作品，而是通过熏陶，能够更深入地理解油画这门艺术，更好地将‘真善美’贯穿到艺术生命中，体会到艺术带给人生的幸福感，有了这样的艺术素养，对于从事任何工作，都是很有帮助的。”

动态

2009“法律、艺术与人文关怀”论坛在北大举行

本报讯 继2007、2008年连续两届“法律、艺术与人文关怀”论坛与学术沙龙活动之后，由北京大学法学院、四川美术学院和罗中立奖学金委员会联合举办的第三届“法律、艺术与人文关怀”论坛及2008年度罗中立奖学金作品展览4月25日在北京大学举行。

今年的论坛以“艺术市场的利益博弈与法律保护”为话题，旨在搭建起法律与艺术对话互动的人文桥梁。论坛通过北大法学院学生组织的模拟谈判，向与会者生动展示了艺术家与画廊面对合作与纠纷的谈判过程。北大与川美师生以及其他参会者分别代表法律人与艺术人，围绕论坛主题、针对谈判案例阐述自己的观点，并与现场观众直接对话，实现良好的互动。

2008年度罗中立奖学金获奖作品同期在北京大学百周年纪念讲堂展出。同时展出的还有曾梵志先生与湖北美术学院共同设立的“吴华林之路”奖学金获奖作品及由四川美术学院、湖北美术学院与台湾艺术大学、台湾华梵大学、台湾长荣大学合作的“海峡两岸艺术种子交流计划”学生作品。

(路姜男)

中国美院向毕业生 发放教育培训消费券

本报讯 近日，根据杭州市教育局安排，中国美院向学生发放了教育培训消费券近百万元。教育培训消费券旨在推进实施“双证制”教育，资助困难家庭大学生完成学业，提高毕业生就业能力，促进大学生就业。

发放教育培训消费券是杭州市促进大学生创业、就业的重要措施。该券发放对象为10万余名在杭高校应届毕业生和杭州市区户籍，毕业两年内未就业的大学生。此次培训的科目和范围主要包括文化创意、电子商务、新能源、汽车、信息软件、现代物流等。杭州市政府已公布了首批定点使用单位——114家“双证制”学历教育文化课培训、72家技能培训机构，另外也公布了首批使用教育培训消费券取得的各类证书目录，大学生可根据自身需求参加相关培训。

(应杰)

江苏省昆剧院培养昆曲青年人才见成效

顾聆森

周末专场培养忠实观众

“兰苑周末专场”由老、中、青演员联合组合演出。周末专场对人们犹具吸引力，特别是南京各大专院校就职的博士生、硕士生，甚至外国留学生也乐此不疲。观摩“兰苑周末专场”已经成为南京人的一种周末时尚活动。

此外，在江苏盛世宝玉有限公司的支持下，剧院每晚举办一场门票免费的公益演出。市民免费观摩昆剧，成为2008年南京城里的一道独特风景。

滚动演出推动传承和教学

滚动演出支撑了传承，推动了教学。到2008年年底为止，昆剧院通过以上多种方式和不同渠道，不遗余力地继承折子戏遗产。目前全团折子戏可演剧目已猛增到210出，是2005年继承量的3倍。昆剧院有望在两年时间内，把近300出折子戏遗产全部继承在手，并形成老、中、青、少多层次结构的传承梯队。不仅如此，滚动演出为昆剧名著改编提供了动力，也推动了相关教学。受到演出的鼓舞，一批昆剧本名著纷纷在观众面前亮相。年内演出的全本大戏就有：《烂柯山》、《白罗衫》、《长生殿》、《玉簪记》、《西厢记》、《渔家乐》、《绣襦记》、《琵琶记》。实践证明，名著改编在更大范围内展现了昆剧的艺术魅力，大剧场的演出已使观众数量成倍增长。

青年评比演出着力扶持新人

青年演员的评比展演也是昆剧院促进昆剧传承、培养有生力量的重要举措。昆剧院最年轻的演员刚从江苏省戏校毕业，平均年龄20岁。这是一支行当齐全、充满潜力和活力的人才预备梯队。评比时，剧院邀请院内外专家担任评委，从预赛、初赛到决赛，通过淘金式比赛过程，评出前3名予以重奖。决赛同样对外售票公演。评比展演有力地激发了他们拜师学艺的积极性，掀起了青年演员的学戏热潮。

青年评比演出着力扶持新人

青年演员的评比展演也是昆剧院促进昆剧传承、培养有生力量的重要举措。昆剧院最年轻的演员刚从江苏省戏校毕业，平均年龄20岁。